首先,清涟湖公园里的美食让人垂涎三尺。要我说最好吃的是一家冰粉店的冰粉。走进店门,浓浓的水果香和甜甜的山楂香一下子就钻入了我的鼻子,把我的脚都勾住了。如果你想吃到这家的冰粉,就一定要有非常好的耐心。因为店外的人早已排成了一条长龙,非常热闹。

接着要分享的是让人流连忘返的公园美景。走进清涟湖公园,映入眼帘的是五彩缤纷的花坛,花坛里鲜花朵朵,一群蝴蝶一直在上空飞舞。继续往前走,是一片开阔的绿地,那草啊,绿得简直不像话,就像一块巨大的毛茸茸的绿色毯子,让人看了就忍不住想上去打个滚儿。草地上还点缀着各种各样的小花,红的、黄的、紫的,五颜六色的花朵,就像给这块绿毯子绣上了美丽的花纹。

沿着沥青路往前走,就到了清涟湖边。湖水清澈见底,好多小鱼儿在水里游动。微风拂过,湖面上泛起层层涟漪,在阳光的照耀下,波光粼粼,好看极了。湖岸边种着一排排垂柳,那柳枝细长细长的,就像妈妈的辫子一样。风一吹,柳枝就随风飘舞起来,轻轻拂过湖面,仿佛在跟湖水嬉戏。湖边上还有一个小广场,好多人在这里锻炼。有跳广场舞的大妈,她们随着音乐的节奏,扭动着腰肢,脸上洋溢着开心的笑容;有打太极拳的大爷,他们的动作缓慢而有力,一招一式都透着精气神儿;还有年轻的叔叔阿姨在跑步,他们活力四射,汗水湿透了衣衫也毫不在乎。这里还是专供游客唱歌的地方,那美妙的歌声从这里飘荡向四方。

再往前走,就是儿童游乐区了,这里有滑滑梯、跷跷板、小火车和秋干。湖面上游船荡漾,野鸭翻腾。小伙伴们玩得不亦乐乎,踩跷跷板、荡秋干、爬滑滑梯、坐小火车, 开心极了。

从清涟湖公园出来,小伙伴们的欢声笑语一直在天空中回荡。如果你已经心动,快来感受一下吧!相信你一定会爱上这美丽的清涟湖公园。

(作者系瓮安三小四年级4班学生,指导老师:杨丽梅)

## 秋夜漫步

雷鑫

晚风磨薄蝉蜕,在沥青上叠出碎银的河。像秋在数 我与旧影未说尽的刻度 影是我豢养的沉默客 踩着梧桐落木的骨 每片叶的坠地 都带着星子的余温 那是树对天空最轻的叩问



黎玉松

金秋时节,田野里的稻谷一片金黄,丰收在望。 又到了一年吃新米的季节,站在故乡的田野里,看秋 风吹过稻田,掀起一层层金浪,我不由得想起那年那 月的新米饭来。

那是20世纪80年代末,刚实行家庭联产承包责任制的第一年。那年秋天,秋收尚未开镰,家里米仓的粮食已经见了底,正是青黄不接的时候。可天公偏不作美,下起了一场连阴雨,毛毛雨飘着飘着,时断时续,没完没了。稻穗在雨中垂着头,绿中带黄,迟迟不见熟透。父亲每日立在檐下,望着田里的稻子发怔,眉头锁得紧紧的。母亲则在灶房转悠,将米缸刮了一道又一道,可刮下的米粒数都数得清。

终于有一日,看着饥肠辘辘的我们,父亲等不及了。他取来一把折刀,冒雨走向稻田。雨丝斜织,将他身上的粗蓝布衣衫打湿得深一块浅一块的。他弯下腰,在稻田中仔细寻觅,专挑那些稍微绿中带黄的谷穗,一枝一枝地采下。稻叶上的水珠滚落,顺着他的手臂流下,他也顾不得擦。不多时,父亲便采了一大抱稻穗回来。

父亲将稻穗摊在堂屋地上,一穗一穗地脱下谷粒。很多谷粒还是带着浆的,还很青涩。母亲生起灶火,父亲便将谷粒倒入大铁锅中,用小火慢慢焙干催熟。锅铲翻动间,青涩的稻香混着水汽弥漫开来。焙干了,父亲就把稻谷放进石碓里,一下一下小心地舂。舂得差不多了,全部取出。父亲伸出他那双满是茧子的大手,一把一把地搓着稻谷。糙砺的谷壳磨着他的手掌,发出沙沙的声响。搓一把,父亲吹一口,糠皮纷飞,露出白中带绿的米粒。半天工夫,父亲竟然弄出了三碗米来。那米粒泛着青玉般的光泽,虽然不那么白,却显得格外珍贵。

母亲将新米淘净,放入水中浸泡。灶膛里的火重 新燃起,红色的火焰映得母亲满脸通红。新米在铁锅 里烧开的水中慢慢变胖、渐渐伸腰,像睡醒的娃娃舒 展身子。水沸了一阵,估摸着生米已经煮熟,母亲便 将新米连汤带水舀起,倒入空箕中滤掉米汤,再放到 木甑里蒸。

饭甑上汽了,母亲揭开甑盖,一团白汽腾空而起。新米饭的香气扑鼻而来,那是任何陈米都无法比

拟的清香。饭粒晶莹剔透,绿意隐约可见。烟火气裹挟着新米特有的香气,溢满了整个灶屋,又从门窗缝里钻出去,飘散在雨雾中。我们围坐在桌前,捧着饭碗,竟舍不得下筷。父亲夹起一筷米饭送入口中,细细咀嚼,脸上的皱纹渐渐舒展开来。我们也跟着吃起来,新米饭软糯适中,吃起来满口生香,还带着一丝田野里的甜味。

最让我们难忘的是滤出的米汤,又稠又粘,盛在 土碗里,冒着热气。喝到嘴里,又香又甜,是我们童 年那个时代最好喝的饮料。我们兄妹几个争着喝,最 后总是最小的妹妹得胜,她捧起那只土碗咕咚咕咚喝 了个精光,嘴角还留着米汤的白沫子。

如今,新米上市时,我也会买些来尝鲜。电饭煲煮出的新米饭,固然香甜,却总觉得少了些什么。也许少的是父亲搓稻谷时的那份期盼,是母亲灶前忙碌的身影,是一家人围坐分享的喜悦,是那个物资匮乏却充满温情的年代特有的味道。

新米年年有,而那个吃新米的下午,却永远留在了记忆深处,随着岁月的流逝,越发清香醇厚。



秋天的乐章 赵天恒 技

## 诸暨二日

廖毅

在时光的长河中,总有一些日子如精心雕琢的宝石,悄然镶嵌于记忆深处。2025年9月15日至16日,在浙江诸暨的两天,于我而言,正是这样一段难以忘怀的时光。

我与诸暨的缘分,始于几次陪同"苗公主"的往返。 以往多是陪她走访企业、洽谈合作,而这一次,却肩负一份新的使命。那是9月14日,刚在杭州参加完一位贵州老 乡女儿的婚礼,她突然对我说:"明天和我去诸暨现场办公吧,我们计划在那里打造一座苗医药健康城。"

闻听此言,我既讶异,又振奋。原来这个健康城的构想,早已如种子般在她心中生根发芽。她所带领的杭州金苗康生物科技有限公司,与诸暨商人葛伟新创立的苗大桶(浙江)生物科技有限公司,多年来默默致力于苗医药非遗的传承与创新,在各自的细分领域积淀了相应的经验与实力。然而,大健康产业,犹如一片浩瀚而汹涌的海洋,单打独斗,往往力不从心。唯有整合资源,携手前行,方能在这片海洋中乘风破浪,驶向远方。"苗公主"的想法与葛先生不谋而合,于是,一项利用苗大桶现有场地打造"苗医药健康城"的宏伟计划,悄然启幕。而我,有幸以健康城特邀顾问的身份,参与其中。

次日中午,我们启程前往诸暨。车窗外风景如流光飞逝,我的心却早已奔向那座充满可能与挑战的城市。抵达后,刚一下车,滚滚热浪扑面而来。天气预报显示,当日气温 34℃,第二天则高达 36℃。光是在路上走走,也弄得满身是汗。但谁也顾不上休息,放下行李便直奔办公室。在"苗公主"的从容调度下,我们迅速投入紧张的工作。首当其冲的,是搭建健康城的整体架构。这如同绘制一座宏伟建筑的蓝本,每一处勾勒,都关乎未来。围坐会议桌前,大家各抒己见,思维交织、碰撞,从功能布局到远景规划,从产品组合到市场开拓,每一处细节,皆经反复推敲。终于,一幅清晰而完整的健康城画卷,在眼前徐徐展开。

紧接着,项目组着手起草数字苗医平台建设方案、苗 医药方剂及药食同源产品研发与引进方案、苗医药文化传 播方案、民族风情展演方案、苗乡好物入驻方案等一系列 重要文案。我深知,这些文本不仅是文字的累积,更是对 健康城未来的期许与承诺。字字凝心血,句句载愿景,融 汇了大家对苗医药文化传承与创新的理解与执着。与此同 时,还就园区的氛围营造展开探讨,并达成共识。漫步其 中,我仿佛看见了未来的盛况:民族风情建筑错落有致, 苗医药文化符号俯拾皆是,人们在此健康生活、从容工 作,一派生机盎然的景象!

东道主葛先生的热情周到,为此次行程增添了许多温暖。他不仅为健康城提供了宽敞的办公空间,更为我们这些远道而来者安排了舒适的住所。在这般环境中,我们得以全心投入。"苗公主"行事果决,要求每日八点半准时办公,如时钟般严谨,也为整个团队奠定了高效的工作节奏。每日工作结束后,全员集中复盘,坦诚交流当日所获与所失,剖析问题,谋划后续。晚上回到住地后,十一二点钟还在互传资料、完善方案。正是这样的高效协同,让大家在两日之内,收获颇丰。

诸暨作为"西施故里",承载千年文脉,底蕴深厚。 "苗公主"描摹的"健康城"与根据西施故事演绎的"美人城"比邻而居,仿佛时空在此交错,今人与古人隔空对话。虽无暇游览,但那悠悠浣纱江水、肃穆西施殿,以及流传千年的动人传说,却始终萦绕心间,引人遥想历史烟云。

我问"苗公主":"你既然被称作'公主',家庭条件也不错,在杭州本可安逸度日,何苦如此奔波?"她微微一笑,目光清澈而坚定:"其实每个女人心里,都住着一个公主梦,都希望家人百般宠爱,过着锦衣玉食的生活,而不需要那么辛苦。我虽有'公主'之名,但天生劳碌,就想做点事情,闲下来反而难受。更何况,我还要对信任我的股东、伙伴负责!"她的话语,以及近两年与她的交往,让我真切感受到一种为梦想全力奔赴的执着,一份对事业绝不辜负的担当。

诸暨这两天,忙碌,却无比充实。我明白,这一切仅是开端。要将"浙江苗医药健康城"从蓝图化为现实,仍有很长的路要走。"苗公主"、葛先生与他们的伙伴们,任重道远。我这个顾问,当然也不能有丝毫懈怠。

我期待再次踏上这片土地, 亲眼见证这座健康城的崛起, 感受诸暨愈加迷人的时代风采。

